

# 弘扬科学家精神 激发创新创造活力

## 第五届四川“最美科技工作者”宣讲报告会走进甘孜州

**本报讯** 为大力弘扬科学家精神,激发创新活力,服务科技强省建设,近日,由四川省科协主办、甘孜州科协、康定中学联合承办的第五届四川“最美科技工作者”宣讲报告会(甘孜站)暨甘孜州百场科普大讲堂在康定中学举行。活动以“矢志科技创新 建设科技强省”为主题,吸引了甘孜州科技工作者代表、康定中学师生等200余人参与。报告会播放了第五届四川“最美科技工作者”、甘孜州人民医院肝胆科主任、副主任医师陈颖,第五届四川“最美科技工作者”、巴中市南江黄羊科学研究所办公室主任、高级畜牧师何林芳的先进事迹宣传片,生动展现了陈颖深耕雪域高原临床一线20余年的坚守与奉献、何林芳扎根海拔1300米的大山深处,数十年如一日投身南江黄羊育种科研的奋斗历程。

在20余年的雪域高原工作历程中,陈颖参与编撰了《肝包虫病外科手术学》,牵头制定《甘孜州包虫病外科治疗技术方案》,其科研成果被广泛应用于临床治疗与疾病防控,有效提升了包虫病诊疗效率,降低了患者致残、致死风险,让数万名高原群众从中受益,为雪域高原筑牢了生命健康防线。而何林芳则克服艰苦环境,带领团队完成大量种羊测定与登记工作,攻克核心育种关键技术,成功培育优质高产黄羊品种,建成国家级肉羊核心育种场。她创新探索的“125扶贫羊模式”被评选为全球减贫优秀案例,以科技力量有效带动养

殖户增收致富,为乡村振兴提供了强有力的科技支撑。此次报告会上,陈颖、何林芳分别以“雪域之上,白衣为甲”“用科技书写时代答卷的‘牧羊人’”为题作了宣讲报告,分享自身的工作、科研感悟。现场,陈颖不禁感慨道:“治愈病患是医者本分,但运用科技力量预防疾病、守护人民健康,是更高远的追求。”宣讲结束后,学生围绕医疗职业发展、畜牧技术创新、科研心路历程等

话题踊跃提问,陈颖、何林芳结合自身经历进行了细致解答,并对青年学生寄予了殷切期望,“珍惜韶华,保持求知热情,勤学善思,勇于探索,努力成长为建设祖国的栋梁之材。”何林芳说。(四川省科协供稿)

**省老科协调研指导通江县科技工作**

**本报讯** 近日,四川省老科协常务副会长兼秘书长陶智全一行深入巴中市通江县调研指导科技工作,并为通友微电(四川)有限公司授牌“省老科协企业技术创新服务联系点”。陶智全表示,老科协汇聚了众多经验丰富的老科学家、老工程师,是“智慧宝库”,一直以来都是推动科技创新、服务地方经济发展的重要力量。“通友微电(四川)有限公司是一家集PIM一体成型电感研发、生产、销售于一体的科技型、创新型

# “同饮黄河水 科普一家亲” 科普大篷车跨省联合行动收官

**本报讯** 近期,由中国科学技术馆主办,四川省科协与青海省科协联合承办的“同饮黄河水 科普一家亲”科普大篷车跨省联合行动在阿坝州阿坝县、壤塘县及青海省果洛州班玛县、达日县、久治县、玛沁县开展。本次活动历时13天,累计行程1600千米,共出动川青两省6辆科普大篷车,举办科普宣传活动10场,惠及群众6800人次,让当地群

众在“家门口”就可以接触到优质科普资源。此次活动走进了辖区各中小学校,其间,科普大篷车车载展品和酷炫的机器人表演受到了学生们的青睐,前沿科技成果大荟萃让同学们目不暇接,“流动科学秀”也牢牢抓住了同学们的眼球,“空气大炮”“液氮蘑菇云”“马德堡半球”“掌中火”等趣味科普实验秀更是

引发全场同学的参与热情……活动还面向广大群众发放了科普资料,内容涵盖自然科学、健康生活、环境保护、防灾减灾等多领域科学知识;开设了“综合类展品”“农业类展品”“拓扑展品”等主题展览,普及科学知识,倡导绿色生活;工作人员结合基层群众的生产生活实际,以“科普+演示”的方式讲解了急救相关知识,受到了广泛好评。

此次活动聚焦群众所需所盼,以两省协作联动的形式推动优质科普资源跨区域共享,有效点燃了基层群众特别是青少年的科学热情,用实际行动书写了“科普一家亲”的生动篇章。未来,四川省科协科普大篷车将持续面向基层开展科普宣传活动,不断推动当地群众特别是青少年科学素养提升,激发创新创造活力。(张莉)

# 省老科协调研指导通江县科技工作

**本报讯** 近日,四川省老科协常务副会长兼秘书长陶智全一行深入巴中市通江县调研指导科技工作,并为通友微电(四川)有限公司授牌“省老科协企业技术创新服务联系点”。陶智全表示,老科协汇聚了众多经验丰富的老科学家、老工程师,是“智慧宝库”,一直以来都是推动科技创新、服务地方经济发展的重要力量。“通友微电(四川)有限公司是一家集PIM一体成型电感研发、生产、销售于一体的科技型、创新型

企业,此次将其确定为省老科协企业技术创新联系点,为省老科协联系服务通江县科技企业搭建起了一座新的桥梁,将十分有利于未来更好地推动科技创新、服务地方经济发展。”活动中,一行人还调研了通江银耳博物馆和通江未来生物科技有限公司的科技工作情况,听取了通江县老科协工作汇报,充分肯定了其发挥智库作用、助推企业发展,并取得的创造性成就。(本报记者 杨永忠)

### 地方科协 | DI FANG KE XIE

## 成都市科协 “七一”走访显关怀 结对帮扶暖人心

**本报讯** 为深入贯彻落实党的二十大精神,庆祝中国共产党成立104周年,推进与对口帮扶村的结对共建工作,近期,成都市科协党组成员、副主席张耘带队赴简阳市江源镇红台村开展主题党日暨“圆梦微心愿”活动,为特殊人群送上党组织的关怀和温暖,并与红台村委交流下一步帮扶工作计划。

在江源镇敬老院,党员同志们为特困老人送上防走失定位器等物资,鼓励他们保持乐观向上的生活态度,叮嘱他们有困难积极寻求帮助。在简阳市江源永宁学校,党员同志们为留守(困境)儿

## 资阳市 3D 打印技术走进机关课堂

**本报讯** 近日,由资阳市科协、市委市直机关工委联合举办的科普进机关活动在市委党校举行,600余名机关单位党员干部线上线下参加活动。此次活动中,四川大学华西医院教授、四川省增材制造技术协会副会长苟马玲作题为“生物3D打印技术及产业发展现状”的讲座,从健康管理切入,结合科技创新与产业创新融合发展及新质生产力培育,讲述了3D打印技术在生物医药领域的应用与前景,并结合资阳市口腔产业发展实际,展示了3D打印技术在牙套、种植牙等领域的广泛运用。

生物3D打印作为近年来涌现的前沿生物技术,为重大疾病治疗研究和高端医药智造等提供了新手段,是当前国际上科学研究及产业发展的热点,其应用场景不断拓展,孕育了巨大的产业机遇。“以前从来不知道3D打印技术是怎么回事,今天的讲座,让我真正了解了这项科技。”今天的授课很精彩,像打开了一扇通往科技前沿的窗户!活动结束后,不少党员干部纷纷感慨道,对3D打印技术有了较为系统的认识,也为更好地服务资阳市口腔产业发展提供了思想保障。

## 攀枝花市科协 启动科技工作者现状调研工作

**本报讯** 为做好为市委、市政府科学决策服务工作,解决科技工作者工作中的难题,提升科技工作者干事创业热情,攀枝花市科协于近日启动全市科技工作者现状调研工作。其间,攀枝花市科协党组书记、副主席王雪松带队到攀枝花学院和攀枝花市农林科学研究院,详细了解科技工作者人员数量、科研项目、论文发表以及对科技工作者的考核机制等情况,并与科技工作者代表就工作环境、生活状况、职业发展面临的主要问题等进行了

深入交流。此外,攀枝花市科协还走进全市各行政事业单位、高校、科研院所、企业、医疗机构、学(协)会等单位摸底科技工作者人员情况。同时,为了多维度了解科技工作者情况,设计制定了《攀枝花市科技工作者现状调查问卷》,采用网上匿名形式开展调研,全面真实反映攀枝花市科技工作者现状,为后续有关政策的制定出台提供相应的科学依据。(叶林)

## 内江市 举办科技成果转化对接活动

**本报讯** 近日,由西南交通大学、内江市委组织部(市委人才办)、内江市科协等联合主办的“智赋内江·造就未来”科技成果转化对接活动暨“科创会·内江行”产业专场活动举行。内江市级有关单位、重点企业、高校院所等单位的代表共80余人参加活动。

活动聚焦智能制造领域,通过成果发布、专家宣讲、技术路演、供需洽谈等形式,推动校企深度合作。据悉,近年来,内江市全力建设成渝地区创新驱动发展先行市和成渝重大科技成果转化中心,加速推进“制造”向“智造”跨越,先后与国内33所高校院所建立战略合作关系,尤其是与西南交通大学建立内江智能制造联合创新中心以来,在人才引进、科技研发、成果转化等方面不断取得新成效,柔性引进18名专家,引入原子级制造重大项目,积极筹建省级智能制造创新平台。

此次活动现场,扬华创芯(四川)科技有限公司等4家企业签约入驻内江高新区;扬华智造(四川)创新科技有限公司与中国工程物理研究院机械制造工艺研究所签约开展“金刚石化学机械抛光(CMP)装备”项目合作;四川华瑞智造科技有限公司与西南交通大学签约开展“自动化装备(含机器人)技术开发”项目合作。同时发布了四川省第三批“双向揭榜挂帅”榜单项目1项,内江市技术需求37项、科技成果69项,西南交通大学科技成果81项,构建了“需求牵引—成果供给—一地协同”的完整生态链。下一步,内江市科协将在“天府科技云”平台集中发布技术需求和科技成果,在科技需求和科技供给之间牵线搭桥,做好“保姆式”服务。

此外,活动还举办了智能制造专题讲座与成果路演,来自西南交通大学、西华大学等高校的专家围绕智能制造产教融合、智能化产品应用等内容作专题报告。活动在“天府科技云”平台网站首页及App端面向全国实时直播,平台累计观看约1.08万人次。(刘茂 张跃明)

## 威远县 营造全民禁毒良好社会氛围

**本报讯** 6月26日,内江市威远县严陵镇古城社区科协等单位联合开展了“弘扬科学精神 传播科学思想”科普志愿服务暨6·26国际禁毒宣传教育活动,进一步提升群众禁毒意识,营造全民禁毒良好社会氛围。活动以发放宣传材料为主,内容涵盖常见毒品种类、如何辨别新型毒品等知识。其间,志愿者列举身边案例,向群众普及了毒品对个人、家庭以及社会的危害。针对青少年群

体,志愿者重点介绍了新型毒品的隐蔽性和危害性,提醒广大家长要加强对孩子的家庭教育和日常监督,引导孩子树立正确的价值观,远离毒品。本次活动发放科普宣传资料1000余份,覆盖居民群众500余人,增强了群众对毒品危害的正确认识,提升群众对毒品的抵制力度。(李倩秋)

**公告** 2025年4月29日,我局在成都市高新区金芙蓉大道,依法从一辆半挂货车内查获涉案卷烟:钻石(荷花)125条、南京(炫赫门)12条、七匹狼(纯境)28条,共计3个品种165条。由于案情重大,我局于2025年5月14日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2025年7月1日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处罚。

**公告** 2025年5月5日,我局在成都市新都区桂香路,依法从一辆三轮摩托车内查获用黄色纸箱伪装的违法卷烟:中华(硬)150条、钻石(荷花)50条、中华(细支)30条,共计3个品种130条。由于案情重大,我局于2025年5月14日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2025年7月1日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处罚。

**公告** 2025年5月23日,我局在成都市新都区成德大道依法查获一辆五菱牌轻型栏板货车。当场在该车内查获用绿色编织袋伪装的烟草制品:国产卷烟型雪茄(100支装)110000支。由于案情重大,我局于2025年6月10日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2025年7月1日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处罚。

**公告** 2025年4月25日,我局在成都市新都区保捷物流的卸货区查获用蓝色塑料袋伪装的卷烟:红塔山(硬经典100)252条、白沙(硬)61条、白沙(硬精品二代)26条等共计12品种457条。由于案情重大,我局于2025年6月10日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2025年7月1日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处罚。

**公告** 2025年6月19日,我局依法对成都市新都区云聚物流进行检查,在该物流的库房内查获用白色编织袋伪装的卷烟:红塔山(硬经典100)共计1个品种88条。请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体范路9号,联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不來接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律、法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。成都市新都区烟草专卖局 二〇二五年七月二日

**公告** 2025年5月26日,我局在成都市新都区军屯镇金牛村一库房内查获违法烟草制品:云烟56000支、玉溪24000支、黄鹤楼4000支、共3个品种84000支。由于案情重大,我局于2025年6月10日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2025年7月1日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处罚。

**公告** 2025年5月13日,我局在成都市新都区普河路查获一辆豪沃牌重型半挂牵引车,当场在车上查获用白色编织袋伪装的卷烟:钻石(细支荷花)100条、中华(硬)23条、钻石(荷花)146条等共计10个品种499条。由于案情重大,我局于2025年6月10日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2025年7月1日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处罚。

**公告** 2025年5月27日,我局在成都市新都区香城体育中心停车场出口依法对一辆小型面包车进行检查。当场在该车上查获用黄色纸箱进行伪装的涉嫌违法卷烟:南京(炫赫门)360条等共计1个品种360条。由于案情重大,我局于2025年6月10日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2025年7月1日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处罚。

**公告** 2025年5月11日,我局在成都市新都区三河街道龙伏花园地下停车场依法查获一辆长安牌小型轿车。当场在该车内查获用绿色编织袋和黑色塑料袋伪装的卷烟:牡丹(软)100条、利群(新版)100条、七匹狼(纯境)150条等共计3个品种350条。由于案情重大,我局于2025年6月10日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2025年7月1日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处罚。

**公告** 2025年5月10日,我局会同成都市公安局新都区分局公安交警对停靠在成都市新都区福海路一辆东风牌重型半挂牵引车进行检查,在该车内查获用绿色编织袋伪装的卷烟:南京(炫赫门)215条、玉溪(软)100条、云烟(软珍品)100条等共计4个品种465条。由于案情重大,我局于2025年6月10日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2025年7月1日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处罚。

**公告** 2025年5月10日,我局在成都市新都区大丰街道锦峰新城B区地下停车场查获一辆黑色捷途牌小型普通客车,当场在车上查获伪装的卷烟:南京(炫赫门)568条、黄鹤楼(软蓝)50条、玉溪(软)100条等共计7个品种1218条。由于案情重大,我局于2025年5月14日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2025年7月1日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处罚。

**公告** 2025年5月10日,我局在成都市新都区体范路9号,联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不來接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律、法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。成都市新都区烟草专卖局 二〇二五年七月二日